

1986年度管理科学评审工作简况

1986年共受理管理科学基金申请项目123项。经评审,更后确定资助26项,共计资助金额48.8万元。

申请情况主要特点是: (1) 申请数量增加较快,为过去四年受理项目的2.8倍; (2) 申请者及合作者素质较好,具有高级职称的占申请者总数的84.5%,合作者中青年博士、硕士较多; (3) 跨学科,跨部门的合作项目约占40%; (4) 多数项目立意新颖、目标明确、技术路线可行,同行评议同意资助项目占申请总数的70%。

26个资助项目中,国家教委所属院校共获得19项资助,占资助总金额的66%;中国科学院与工交,国防等单位分别获得4项与3项资助,分别占资助总金额的21.5%和12.5%。这些项目的特点是: (1) 许多项目属于当前,国际管理科学活跃的研究领域。(2) 大多具有明确的应用前景,直接为国家经济建设和社会发展服务。属于应用研究的22个项目中,有关经济管理或企业管理的有12个,不少项目与当前体制改革中遇到的管理问题有关。(3) 26个项目全部运用各种不同的数学分析方法、运用计算机计算或数据处理,半数以上项目要建立不同的模型,60%以上的项目要进行实际抽样调查。这反映出我国管理科学定量化研究水平的提高并注重理论与实践相结合。(4) 资助了我国管理科学研究中比较薄弱的领域,如组织行为学方面,共有4个项目获得资助。

资助与评审工作中有待改进之处是: (1) 资助规模与强度较小。项目批准率为21%,其资助金额占申请总金额的7.7%,单项平均资助金额为1.88万元,而基金委面上基金资助项目平均批准率为28.8%,资助金额占申请总金额的9.54%,单项平均资助金额为2.77万元。(2) 覆盖面不够。由于资助规模小,批准率低,以致有些急待开展工作的领域不能及时得到资助。(3) 26个项目申请者中仅有三位45—50岁的副研究员,其余年龄均偏高。这要求我们重视培养管理科学的青年学术带头人。

为了更好地完善科学基金工作,促进科学技术发展,建议1987年学部及基金委的工作要在总结经验教训的同时,转到组织重点或重大项目及抓科研成果上来。要抓紧制定科研成果检查及管理办法,要定期检查公布科研成果,并声明将根据工作绩效及阶段成果状况,决定是否追加或减少基金资助额,并记录在案,供今后项目验收及审批该申请者新申请项目时参考。同时要从管理科学的更高层次出发,加强学科发展战略研究,以掌握未来,推动学科和科学基金工作的发展。

(陈晓田)